

宝庆竹刻传承人陆凡林潜心创作《逆行者》《出征》

亮“绝活儿”

致敬抗疫英雄

记者 陈贻贵

本报讯 3月4日,看着《逆行者》《出征》两件抗“疫”竹木根雕作品从自己手中诞生,陆凡林欣喜万分。精美的图案、细腻的刻画、娴熟的刀法、流畅的线条,赋予了竹木根雕无穷的魅力,令人叹为观止。

抗疫期间,宝庆竹刻代表性传承人、湖南省高级工艺美术师陆凡林在竹木根上雕刻,创作了红酸枝作品《出征》和竹根雕刻作品《逆行者》,展现了抗疫英雄们不畏生死,毫不犹豫地冲上抗疫一线的感人场景。“为英雄助威,为祖国加油!”陆凡林说,他看到社会各界都在为抗击疫情做着各自的努力,特别是奋战在疫情一线医护人员的精神感染着他,他就想以一名手工艺人的方式向英雄们致敬,鼓舞大家增强抗疫斗志,坚定抗疫信心。

想到就干。构思主题、精选材料,陆凡林铆足劲向竹木根雕“开刀”。在自家阁楼上,他翻出一根大红酸枝老风化木材料,一眼就感觉很像一个在抗疫前线的勇士。于是,他在尊重材料自然形态的基础上,巧施刀功,追求巧然天成,雕刻了红酸枝作品《出征》。作品反映了白衣天使们心怀“苟利国家生死以”的家国情怀、挺身而出的责任担当以及心怀希望的乐观豁达精神。

竹根雕刻《逆行者》神态鲜活灵动,刀功细腻传神,栩栩如生,生动地展现了寒风中一位戴着口罩,眉头紧锁,眼

神中充满着坚毅,逆行前往湖北支援的医务人员形象。“这件作品神聚了

‘逆行者’的秉性,蕴含着中华民族的气质,给人以生命的活力。”陆凡林说。

陆凡林今年57岁,出生于邵阳县长阳铺镇观云村一个灰雕世家。他自幼爱好美术和雕塑,从事竹木根雕工艺30余年,熟练掌握了灰雕、木雕等多种雕刻技艺。在宝庆竹刻领域,陆凡林主攻竹根雕和异形竹青雕刻,他用千奇百怪的竹子雕出来的笔筒、竹根雕,具有浓郁的乡土和田野气息,令人拍案叫绝。他的竹根雕作品走进了上海世博会,走进了省非物质文化遗产永久性收藏大厅,并被各大美术馆和收藏爱好者收藏。

►红酸枝作品
《出征》。



四友同心

“把春天搬过来”

记者 陈贻贵

本报讯 3月5日,由袁进田和聂晓珍作词,阳清华和刘惠余作曲的歌曲《把春天搬过来》在网上发布,不少网友点赞它“是首诗一样的歌,也是一首歌一样的诗”。

歌曲《把春天搬过来》以质朴的语言、优美的旋律,展现医护人员冒着生命危险迎难而上,投身到抗疫一线的情景,勾勒出小家与大国、平凡与伟大的生动画面。词作者袁进田是市政协委员、邵阳媒体人,也是一名文艺爱好者,现为湖南省书法家协会会员、市楹联学会理事。自新冠肺炎疫情发生以来,袁进田坚守一线采访,了解到前线医护人员的辛苦付出,被疫情中勇敢“逆行”的白衣天使们深深感动了。感动之余,他决定写一首抗疫

公益歌曲,致敬战“疫”一线的白衣天使。

在袁进田的发起下,他和聂晓珍、阳清华、刘惠余三位音乐爱好者因为共同的爱好而走到了一起。聂晓珍就职于隆回县医保局,是一名音乐发烧友。阳清华系湖南省音乐家协会会员、邵阳市音协合唱专业委员会副会长、隆回县音乐舞蹈家协会副主席。刘惠余是隆回横板桥镇人,80后企业家,涉足食品和减速电机行业。

为了方便创作讨论,四人建立了一个微信群,在群里进行沟通交流。聂晓珍为词创作提出了很多修改意见,词定稿后,阳清华和刘惠余连夜谱曲。刘惠余为歌曲制作、录唱提供了经费支持,很快,略带忧伤却又充满力量的歌曲《把春天搬过来》问世。

同心朗诵 为爱集结

记者 陈贻贵
通讯员 韩秀梅

3月1日下午,市中心医院离退休党总支第四党支部的党员们在微信群内,举行了一场不寻常的主题党日朗诵会。

新冠肺炎疫情发生以来,市中心医院离退休党总支的老党员们都静静地待在家里,为国家面临的疫情着急,为支援前线的白衣战士而担心。离退休党总支第四党支部决定召开一次主题党日朗诵活动,采取录制视频、音频的形式,让大家把自己想说的话朗诵出来,上传到微信群内,以缓解大家紧张的情绪,增强抗击疫情的坚定信念。

录制视频、音频对于年轻人来说,不算什么难事。可对于退休老党员来说,就有难度了。为了学习录制视频、音频,大家花了一个星期时间,直到自己满意为止。

3月1日下午,主题党日朗诵会正式开始了。朗读者将朗读语音、视频实时发送到微信群中,刘登元朗诵自创诗《送瘟神》慷慨激昂,给人以激情和力量。银燕鸣朗读的《医生的微笑》让聆听者热血沸腾,希望满满;远在广州的艾俊文朗读的《共产党好,社会主义就是行》,表达了自己对党的信赖和忠诚。83岁的老党员姚珍浩患有高血压,眼睛出血,仍然坚持参加会议并发表视频和大家分享。刘佳萍朗诵的《祖国,我是你的一颗星》、李清湘朗诵的《天使在人间》、刘健朗诵的《你是人间四月天》、在北京的老党员李署莲带着孙子一起朗诵的《春风在诉说》、许小菊朗诵的《春天畅想曲》……都让听众深深震撼。

第四党支部书记韩秀梅朗读了自创作品《中国出发》,将诵读会推向高潮。朗诵者的深情演绎,让听众们感受到“为爱集结”的坚定和力量。

阿苗千千、刘果林及本土歌手梁雪焱共同演唱的抗“疫”歌曲《万民同心》发布

同心抗“疫” 为爱发声

记者 陈贻贵

本报讯 3月4日,在邵阳县委宣传部与邵阳县文旅广体局的大力支持下,由邵阳县音乐舞蹈家协会主席邓永旺、长沙市音协副主席肖舞共同作词,邵阳县文化馆馆长陈勇军作曲,并携手星光大道冠军阿苗千千、刘果林及本土歌手梁雪焱共同演唱的抗“疫”歌曲《万民同心》正式发布。

歌曲《万民同心》的词作者邓永旺为中国音乐家协会会员、邵阳市音乐家协会音乐理论创作学会会长。邓永旺说,在向所有医护人员送去问候、祈祷平安的同时,他更希望大家共同筑起爱的长城,把爱传递下去。

坚定信心,湖北疫情牵动每一个邵阳人的心。截至目前,邵阳已经派出几批医疗队支援湖北,坚定的逆行者用大爱为患者撑起一片天。在抗击疫情的过程中,太多感人至深的典型事例与英雄人物让他感到幸福与骄傲。

有感于此,他和肖舞将满腔敬意倾注于笔端,以歌喉传递真情,用这首优美舒缓的歌曲记录英雄、致敬勇士,展现了在灾难面前,中华儿女隔山隔水不隔真情无所畏惧,万众一心共战疫情的无惧无畏。邓永旺说,在向所有医护人员送去问候、祈祷平安的同时,他更希望大家共同筑起爱的长城,把爱传递下去。



▲陈勇军在演唱歌曲。